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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
 

• Η συγκεκριμένη ενότητα σχετίζεται με το μάθημα της Ιστορίας της Α΄ Γυμνασίου και πιο 
συγκεκριμένα με το Β΄ κεφάλαιο «Η εποχή του χαλκού», ο Μινωικός Πολιτισμός. 

 
Οι στόχοι που τίθενται είναι σε τρία επίπεδα: 

• Δηλωτική ιστορική γνώση: να γνωρίσουν οι μαθητές τις διάφορες εκδοχές για την 
κατάρρευση του μινωικού πολιτισμού και πώς αυτή σχετίζεται με την έκρηξη του 
ηφαιστείου της Θήρας 

• Μεθοδολογική ιστορική γνώση: να συγκρίνουν οι μαθητές τις διάφορες ιστορικές πηγές 
που σχετίζονται με το παραπάνω θέμα και να επιχειρηματολογήσουν για την συμβολή 
της καθεμιάς πηγής στην εξακρίβωση ή μη της αλήθειας 

• Συνεργατική συμπεριφορά: οι μαθητές να αλληλοσυμπληρώνουν τις ιδέες τους, να 
αντιπαραβάλλουν τις απόψεις τους και να συμμετέχουν όλοι ενεργά 

 
• Για την επίτευξη των στόχων απαιτούνται 2 διδακτικές ώρες 

 
Η οργάνωση του μαθήματος στηρίζεται σε 4 άξονες:  

1. Εισήγηση 
2. Ιστορικές πηγές 
3. Συνεργατική μάθηση 
4. Υποστήριξη με πολυμέσα 

 
 
ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ:  
Ποιες ήταν οι συνέπειες (ορισμένες) της έκρηξης του ηφαιστείου της Θήρας.  
ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ: 
Ποιες ήταν οι επιπτώσεις της έκρηξης του ηφαιστείου της Θήρας στη μορφολογία του νησιού; 
Η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας σχετίζεται με την καταστροφή του μινωικού πολιτισμού; 
Πότε έγινε τελικά η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας; 
 
 
Προαπαιτούμενες γνώσεις: 
Οι μαθητές έχουν διδαχθεί το κεφάλαιο που αναφέρεται στο μινωικό πολιτισμό, καθώς και την 
ιστορία της Θήρας την αντίστοιχη χρονική περίοδο. 
 
 
Η αξιολόγηση θα αναφέρεται: 
Στην ακαδημαϊκή εργασία 
Στη λειτουργικότητα της ομάδας 
 Η αξιολόγηση και στα δύο επίπεδα θα γίνει προφορικά στο τέλος της δίωρης διδακτικής 
ενότητας 
 
Πορεία διδασκαλίας 
Οι μαθητές ήδη γνωρίζουν την ιστορία του μινωικού πολιτισμού και την αντίστοιχη, στη 
χρονική περίοδο, ιστορία της Θήρας. 
Γίνεται μία σύντομη αναφορά-υπενθύμιση στη μινωική Κρήτη και στο ιστορικό της έκρηξης του 
ηφαιστείου της Θήρας με πολυμεσική υποστήριξη. Κατόπιν, τίθενται το κεντρικό ιστορικό 
ερώτημα και τα επιμέρους ιστορικά ερωτήματα. Παρουσιάζεται, με πολυμεσική υποστήριξη, μία 
περίληψη των πηγών που σχετίζονται με τα ιστορικά ερωτήματα. Τα πλήρη κείμενα των πηγών 
δίνονται στις ομάδες (ανομοιογενείς), όπου εργάζονται συνεργατικά. Στη συνέχεια γίνεται η 
συζήτηση στην ολομέλεια για τα αποτελέσματα των εργασιών των ομάδων και στο τέλος η 
αξιολόγηση.  
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 ΚΕΙΜΕΝΑ ΠΗΓΩΝ 

1. Η Θήρα και οι καταστροφές στην Κρήτη 
 
Βασική ιδέα: Η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας προκάλεσε  την καταστροφή όλων των 
οικισμών του νησιού, αλλά και του μινωικού πολιτισμού την ίδια χρονική στιγμή (1470 π.Χ. + 2 
Υστερομινωική ΙΒ περίοδος ) – (single phase eruption) 
 
Σειρά γεγονότων (1470-1468 π.Χ.  + 2) 
Σεισμικές δονήσεις προκαλούν ζημιές σε οικισμούς και στη Θήρα και στην Κρήτη (τέλος 
Υστερομινωικής ΙΑ περιόδου αρχές ΙΒ). Μετά τις δονήσεις γίνονται εργασίες ανακατασκευής 
κτηρίων και στο Ακρωτήρι και στην Κρήτη.  
Οι σεισμικές δονήσεις προκαλούν την μικρής κλίμακας ενεργοποίηση του ηφαιστείου της 
Θήρας. Ελαφρόπετρα εκτινάσσεται στο νησί και στη γύρω θάλασσα, η οποία μεταφέρεται μέχρι 
της ακτές της Κρήτης, εξαιτίας του μικρού παλιρροϊκού κύματος (tsunami).  
Λίγους μήνες αργότερα, πραγματοποιείται η κύρια έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας. Όλοι οι 
οικισμοί του νησιού καίγονται και σκεπάζονται από στάχτη και ελαφρόπετρα. Η στάχτη 
σκοτεινιάζει τον ουρανό φτάνοντας μέχρι την Κρήτη και προκαλεί πολλές πυρκαγιές. Η 
κατάσταση, ειδικά στο ανατολικό κομμάτι της Κρήτης, επιδεινώθηκε από τη συσσώρευση 
ηφαιστειακής τέφρας πάχους αρκετών εκατοστών. Αυτή έφραξε φρεάτια, ρέματα, κατάστρεψε 
την αγροτική παραγωγή για τουλάχιστον πέντε χρόνια.  
Η κύρια έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας προκάλεσε την κατάρρευση του κεντρικού μέρους 
του νησιού (Στρογγύλη) δημιουργώντας την καλντέρα. Το μεγάλο παλιρροϊκό κύμα (tsunami) 
που δημιουργήθηκε προξένησε καταστροφές στο μινωικό στόλο και σε οικισμούς της Κρήτης 
(Αμνισό Ζάκρο κλπ)  
Ο μινωικός πολιτισμός καταστράφηκε (καράβια, πληθυσμοί, πόλεις, καλλιέργειες). Η 
καταστροφή ήταν ολοκληρωτική στη Θήρα, πολύ σοβαρή στην ανατολική Κρήτη και αρκετά 
σημαντική στην περιοχή της Κνωσού. 
Δεν υπήρχε ίχνος σοδειάς για τουλάχιστον 5 χρόνια στην Κρήτη. Οι πληθυσμοί των ανατολικών 
περιοχών που επιβίωσαν μετακινήθηκαν δυτικότερα ή εκτός Κρήτης.  
Οι Μυκηναίοι μετακινήθηκαν στην Κρήτη εγκαθιδρύοντας δυναστεία στην Κνωσό. 
 
Βασικό επιχείρημα της θεωρίας: Έρευνες σε αγγεία της Θήρας έδειξαν ότι ο οικισμός του 
Ακρωτηρίου δεν εγκαταλείφθηκε πριν από το 1470 π.Χ. Κάτι αντίστοιχο αποδεικνύουν οι 
έρευνες στα αγγεία της Κρήτης. 
 
Κριτική στη θεωρία του Dr. S. Hood (Η Θήρα καταστράφηκε το 1500 από την έκρηξη του 
ηφαιστείου, ενώ ο μινωικός πολιτισμός καταστράφηκε από ξένους εισβολείς): 
Το 1500 π.Χ. είναι χρονολογία, σύμφωνα με ευρήματα, προγενέστερη της ολικής καταστροφής 
της Θήρας. 
Οι καταστροφές στην Κρήτη δεν οφείλονται σε ξένους εισβολείς, αλλά σε φυσικά αίτια γιατί:  
δεν βρέθηκαν ανθρώπινοι σκελετοί (θα έπρεπε να βρεθούν άταφα θύματα της σφαγής στα 
χαλάσματα) 
ο θησαυρός στο παλάτι της Κνωσού βρέθηκε άθικτος (εγκαταλείφθηκε εκεί που τον 
αποθήκευσαν όταν καταστράφηκε το κτίριο.  
 
Η παραπάνω θεωρία, περί της ταυτόχρονης καταστροφής διατυπώθηκε αρχικά από τον τότε 
Έφορο Αρχαιοτήτων Κρήτης Σπυρίδων Μαρινάτο το 1939.  
 
Πηγή: J. V. Luce and Kathleen Bolton, Thera and the Devastation of Minoan Crete: A New 
Interpretation of the Evidence, American Journal of Archaeology, Vol. 80, No. 1 (Winter, 1976), 
pp. 9-18,  Archaeological Institute of America 
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2. Θεωρία του Dr. S. Hood 
Η Θήρα καταστράφηκε από την έκρηξη του ηφαιστείου το 1500 π.Χ. και αυτή την εποχή έγιναν 
ορισμένες καταστροφές στην Κρήτη. Ο πολιτισμός της, όμως, συνεχίστηκε μέχρι και το 1450 
π.Χ., οπότε έχουμε την καταστροφή του μινωικού πολιτισμού από ξένους εισβολείς.  
Πηγή: οπ.π.  
 
3. Ο μινωικός πολιτισμός επέζησε της έκρηξης του ηφαιστείου 
Ο μινωικός πολιτισμός εξαφανίστηκε το 1450 π.Χ. Η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας έγινε 
περίπου το 1600 π.Χ. (150 χρόνια περίπου νωρίτερα της παρακμής της μινωικής Κρήτης). Αυτό 
αποδεικνύεται από σπόρους στην ηφαιστειακή τέφρα που χρονολογούνται από το 1600 π.Χ. 
Μετά την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας τα σπίτια στην Κρήτη ξανακτίστηκαν πάνω στην 
ηφαιστειακή τέφρα. Ο μινωικός πολιτισμός κατακτήθηκε από το στρατό των Μυκηναίων.  
Πηγή: B. Bower, Minoan Culture Survived Volcanic Eruption  Science News, Vol. 137, No. 2 
(Jan. 13, 1990), p. 22, Society for Science & the Public 
 
 
 
4. Η έκρηξη του ηφαιστείου στη Θήρα και οι καταστροφές στην Κρήτη 
Δεν υπάρχουν αποδείξεις που να δείχνουν ότι η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας προκάλεσε 
καταστροφές στο μινωικό πολιτισμό. Οι καταστροφές στην Κρήτη οφείλονται σε τοπικό σεισμό 
(όχι ηφαιστειακό) και σε πολεμικά γεγονότα γύρω στο 1450 π.Χ. Η έκρηξη του ηφαιστείου της 
Θήρας που έγινε στα 1500 π.Χ. επηρέασε ως ένα βαθμό την Κρήτη. Όμως, η κυριαρχία των 
μινωιτών συνεχίστηκε και μετά το 1500 π.Χ.  
Η μόνη πιθανή περίπτωση της συσχέτισης της έκρηξης του ηφαιστείου  με τη μινωική 
καταστροφή είναι να θεωρηθεί ότι τα δύο αυτά γεγονότα έγιναν ταυτόχρονα (αρχική θεωρία του 
Μαρινάτου). Όμως, νεώτερες έρευνες στα κεραμικά της Θήρας και της Κρήτης έδειξαν την 
ύπαρξη ενός χάσματος τουλάχιστον μίας γενιάς (> 30 χρόνια) μεταξύ των δύο γεγονότων.  
 
Πηγή: W. Schiering Universität Mannheim,  «Thera and the Aegean World I»,  Papers presented 
at the Second International Scientific Congress, Santorini, Greece, August 1978,  σελ. 699 - 701   
 
 
5. Οι πιθανές επιπτώσεις από την πτώση της τέφρας της Θήρας στη μινωική Κρήτη 
Η ύπαρξη της ηφαιστειακής τέφρας στην Κρήτη, σύμφωνα με έρευνες, είχε ασυμπίεστο πάχος 
μικρότερο των 5 εκατοστών γεγονός που δεν μπορεί να προκαλέσει καταστροφές στη γεωργία. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις το πάχος της τέφρας ήταν και μικρότερο των 2 εκατοστών. Οι 
επιδράσεις στη γεωργία από την πτώση της τέφρας πρέπει να ήταν μόνο βραχυπρόθεσμες.  
Η ηφαιστειακή τέφρα της Θήρας δεν πρέπει να προκάλεσε μεγάλες ζημιές στη μινωική Κρήτη. 
Τα κύματα αέρος, το παλιρροϊκό κύμα (tsunami) και οι σεισμοί, πιθανώς προξένησαν 
μεγαλύτερες καταστροφές.  
 
Πηγή: R.J. Blong  School of Earth Sciences, Macquarie University, «Thera and the Aegean 
World II»,  Papers and Proceedings of the Second International Scientific Congress, Santorini, 
Greece, August 1978, σελ. 217 - 226    
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6. Πώς εξαφανίστηκε ο μινωικός πολιτισμός : Δύο απόψεις 
 
Άποψη του Χρίστου Ντούμα: «οι καταστροφές που βρίσκουμε στην Κρήτη απέχουν μερικές 
δεκαετίες από την έκρηξη του ηφαιστείου, για την οποία υπάρχουν δύο απόψεις. Η μία τοποθετεί 
την έκρηξη μεταξύ 1648 και 1626 π.Χ. και η άλλη στα 1550, ενώ η καταστροφή του μινωικού 
πολιτισμού έρχεται αργότερα. Με άλλα λόγια η έκρηξη τοποθετείται στην Υστερομινωική 1Α 
περίοδο, ενώ οι καταστροφές στην Κρήτη χρονολογούνται στην Υστερομινωική 1Β και όποια νέα 
χρονολόγηση και αν δώσουμε υπάρχει η απόσταση μιας πολιτιστικής φάσης, δηλαδή το λιγότερο 
30-40 χρόνων. Οσον αφορά τώρα τις επιπτώσεις που είχε η έκρηξη του ηφαιστείου και το 
τσουνάμι στην αγροτική οικονομία της Κρήτης, η οποία έγινε εύκολη λεία σε εξωτερικές επιδρομές 
και εσωτερικές επαναστάσεις, πρέπει να σημειωθεί ότι δεν έχουμε ενδείξεις ούτε για εξωτερικές 
επιδρομές ούτε για αναρχία στο εσωτερικό. Η μόνη ένδειξη που έχουμε για τυχόν απέξω επέμβαση 
είναι η κατάληψη του ανακτόρου της Κνωσού από τους Μυκηναίους, που όμως έγινε πολύ 
αργότερα. Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι έχει γίνει αποδεκτό από όλον τον αρχαιολογικό κόσμο 
ότι η κατάρρευση του μινωικού πολιτισμού δεν έχει καμία σχέση με την έκρηξη του ηφαιστείου. 
Αλλωστε, αν υπήρξε ένα τόσο καταστρεπτικό τσουνάμι θα έπρεπε να είχε καταστραφεί και το 
Παλαίκαστρο, που είναι παραλιακή πόλη στην ανατολική Κρήτη και τώρα με τις ανασκαφές που 
γίνονται διαπιστώνεται ότι διατηρήθηκε». 
 
Μια άλλη άποψη διατύπωσε ο καθηγητής Σπύρος Ιακωβίδης, ο οποίος αναφέρθηκε σε άρθρο 
του πρώτου ανασκαφέα του Ακρωτηρίου της Θήρας καθηγητή Μαρινάτου, όπου υποστηρίζει ότι 
η Κρήτη καταστράφηκε αμέσως μετά την έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης και ένα μέρος 
της καταστροφής οφείλεται στο παλιρροϊκό κύμα που έπληξε την Κρήτη: 
«το τσουνάμι ανάλογα με το σημείο εκκινήσεώς του ακολουθεί μία κατεύθυνση, δεν απλώνεται, 
και η μεγαλύτερη καταστροφή που κάνει είναι όταν τραβιέται πίσω στη θάλασσα. Και ο Μαρινάτος 
διατύπωσε τη θεωρία του για ένα παλιρροϊκό κύμα επί τη βάσει αρχαιολογικών ευρημάτων στην 
Αμνυσο, το επίνειο της Κνωσού, όπου παρατήρησε ότι υπήρχαν κτίρια τα οποία είχαν καταρρεύσει 
και οι τοίχοι τους είχαν παρασυρθεί προς την παραλία. Στην Κρήτη έχουν γίνει και άλλες μετρήσεις 
με τις οποίες διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν και κατάλοιπα τέφρας. Και εκείνο το οποίο είναι βέβαιο 
από τα πειράματα αυτά και άλλες παρατηρήσεις στο σύμπλεγμα Θήρας - Κρήτης ως και την Κύπρο 
είναι ότι η έκρηξη ήταν τρομερή, η τέφρα πρέπει να περιφερόταν επί καιρό στην ατμόσφαιρα και 
να είχε σκοτεινιάσει ο ουρανός, ενώ ο βρόντος ακούστηκε σχεδόν ως την Υεμένη. Επομένως δεν 
είναι δυνατόν η Κρήτη να μη σκεπάστηκε από τέφρα και να μην κατακλύστηκε η βόρεια ακτή της 
από το παλιρροϊκό κύμα, με αποτέλεσμα να καταστραφούν οι σοδειές και η κτηνοτροφία και 
γενικότερα να εξασθενήσει ο πληθυσμός. Μετά ήρθαν οι Μυκηναίοι που εγκαταστάθηκαν στην 
Κνωσό, στη Φαιστό και στα Χανιά και κυριάρχησαν χωρίς να εξοντώσουν τον πληθυσμό. Πάντως 
ενδείξεις από καταστροφές που προκλήθηκαν από επιδρομές δεν έχουν βρεθεί στην Κρήτη, όπου 
φαίνεται πως οι όποιες καταστροφές έχουν προκληθεί από σεισμούς, όχι από επιδρομές». 
 
Πηγή: Κιοσσέ Χ., Πώς εξαφανίστηκε ο μινωικός πολιτισμός, οι απόψεις των καθηγητών 
Σπύρου Ιακωβίδη και Χρίστου Ντούμα, ΤΟ ΒΗΜΑ, 14/09/1997 
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7. ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΜΙΝΩΙΚΗΣ ΕΚΡΗΞΗΣ    
 
 Η χρονολογία της Μινωικής έκρηξης είναι σημείο αναφοράς για τη χρονολόγηση όλης 
της 2ης χιλιετίας π.Χ. στο Αιγαίο διότι στοιχεία της έκρηξης βρίσκονται σε όλη την περιοχή. 
Γι΄αυτό αποτέλεσε και αποτελεί αντικείμενο ενδελεχούς επιστημονικής μελέτης. Κατά τις 
πρώτες ανασκαφές στο χώρο του Ακρωτηρίου τα στοιχεία έδειχναν το 1450 π.Χ., χρονολογία 
που συνέπιπτε με την κατάρρευση του Μινωικού πολιτισμού. Έτσι, για πολλά χρόνια 
επικρατούσε η άποψη ότι η αιτία της καταστροφής του Μινωικού πολιτισμού ήταν η έκρηξη της 
Σαντορίνης.  
 Σήμερα, οι διάφορες χρονολογήσεις δείχνουν ότι η έκρηξη συνέβη 1-2 αιώνες νωρίτερα. 
Η χρονολόγηση που έγινε στους παγετώνες της Γροιλανδίας έδειξε το 1644 π.Χ. (+/- 20 χρόνια), 
αν και είναι ενδεχόμενο η ηφαιστειακή στάχτη που βρέθηκε εκεί να ανήκει σε έκρηξη ενός 
ηφαιστείου στην Αλάσκα. Η χρονολόγηση που έγινε με βάση την ανώμαλη ανάπτυξη των 
δακτυλίων δέντρων στη Βόρεια Αμερική έδειξε ως πιθανή χρονολογία το 1629-1628 π.Χ. 
Χρονολογήσεις που έγιναν το 2006 με τη μέθοδο του ραδιενεργού άνθρακα 14 σε ξύλο, οστά 
και σπόρους δίνουν το 1660-1613 π.Χ.  
 Η πιο πρόσφατη χρονολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα 14 έγινε το 2006 σε ένα 
απανθρακωμένο κλαδί ελιάς που βρέθηκε στη Σαντορίνη μέσα στην ηφαιστειακή τέφρα της 
Μινωικής έκρηξης. Η χρονολογία που δίνει είναι το 1613 π.Χ. (+/- 13 χρόνια). Μολονότι όλες οι 
χρονολογήσεις δείχνουν μία ημερομηνία της τάξης του 1600 π.Χ., οι αρχαιολόγοι πιστεύουν ότι 
αυτή έρχεται σε αντίθεση με ευρήματα από τις ανασκαφές στη Θήρα και την Αίγυπτο. Έτσι, η 
ακριβής ημερομηνία της έκρηξης παραμένει ακόμη σε εκκρεμότητα. 
 Οι χρονολογήσεις αυτές αποκλείουν, κατά συνέπεια, το συσχετισμό της έκρηξης με την 
κατάρρευση του Μινωικού πολιτισμού. Επίσης, επιπλέον στοιχεία, τα οποία δεν επιτρέπουν 
αυτή τη συσχέτιση, είναι η ακτίνα δράσης των καταστροφικών φαινομένων που στην αρχή είχαν 
υπερεκτιμηθεί. Τα τσουνάμι προκάλεσαν μεν σοβαρές καταστροφές στα βόρεια παράλια της 
Κρήτης, δεν ήταν όμως δυνατόν λόγω της μορφολογίας των ακτών να επηρεάσουν παρά μόνο 
μία στενή λωρίδα γης κοντά στις ακτές. Η ηφαιστειακή στάχτη που έφτασε στην Κρήτη ήταν 
λιγοστή (<5 cm) και δεν ήταν δυνατό να προκαλέσει σοβαρά και μακροχρόνια προβλήματα 
στους κατοίκους και τις καλλιέργειες. Στην Κω και τη Ρόδο, για παράδειγμα, που η στάχτη είχε 
πάχος 30 cm οι ενδείξεις μαρτυρούν ότι η ζωή συνεχίστηκε κανονικά μετά την έκρηξη. Το ίδιο 
δείχνουν και τα στοιχεία στη Σαντορίνη, όπου η κοινωνία ανθεί για πολλές δεκαετίες. 

Πηγή: Τμήμα Γεωλογίας ΑΠΘ (http://www.geo.auth.gr/765/6_santorini/63_minoan.htm) 
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